

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
FUERA DE CÁCERES
AL TRIMESTRE 7'50 PSETAS
PAGO ADELANTADO
NÚMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

NUEVO DIA

FRANQUEO CONCERTADO
REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
AVENIDA DE CERVANTES, NUM. 44
TELÉFONO NUM. 175
NUMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

AÑO V Jueves 8 de Mayo de 1930 NUM. 1.136

La actualidad Hay que definirse!

Por imperativo categórico de las circunstancias actuales, anda de boca en boca y se publica de periódico en periódico, la necesidad de que los españoles se definan en el terreno político. Yo he creído siempre que la manoseada frase de que «hay que definirse», quiere decir que es necesario manifestarse con claridad y con exactitud, como partidario de determinadas ideas políticas. En este sentido, entiendo que aquella frase significa la definición de la personalidad política del individuo español. Pero me digo: ¿Esa definición ha de ser pública o privada? Y a esta pregunta contesta mi conciencia, que debe ser como las circunstancias lo requieran. Los que pretenden ser elegidos, conforme a ley, deben pregonar por todos los medios de publicidad, que estén a su alcance, lo que sean o pretendan ser, o lo que signifiquen o pretendan significar, para que los electores puedan exigirles luego conforme a sus manifestaciones conocidas; pero el que sólo aspire a elegir, dando su voto, ¿qué necesidad tiene de publicar sus sentimientos políticos? Claro que, a mi juicio, ha llegado el momento de que ninguno sea unos apáticos, en el terreno que mereciera, y por consiguiente, en las conversaciones particulares y en toda ocasión que sea propicia, debemos mostrarnos como somos, para que así podamos unir algún adicto a nuestro ideal honrado. Estas y otras muchas consideraciones que harían interminable mi articulillo de hoy, ha sugerido en mí, aquello tan cacareado de que «hay que definirse». Desde luego comprendo que para mí y otros como yo, que vivimos quizá en plan de inocencia, cualquier cosa es un motivo grave de preocupación profunda; en cambio Unamuno ha resuelto este problema con cuatro palabras. Unamuno es ese hombre, señor, o lo que queráis, que después de haber estado desterrado varias veces de la patria nuestra y ausente de la Cátedra que tiene asignada en Salamanca, cobró siempre del presupuesto los sueldos que no devengó con el trabajo; es ese catedrático, que aho-

ra, repuesto por inesplicable benevolencia, a su cátedra, dijo tantas cosas bonitas en el Ateneo de Madrid; es el que va a donde le llevan como instrumento de alboroto; el mismo que en la escalera de la Universidad Central exhortó a los pobres estudiantes a manifestaciones violentas de triste resultado. Pues ese a que me refiero, en su perorata del Cinema Europa, dijo respecto a lo de que hay que definirse, que «ello no es matricularse, como monárquico, republicano o anarquista, sino que hay que definirse contra algo». Es decir, que como gran intelectual resuelve los asuntos por el procedimiento de las negaciones por antonomasia. Permíteme un consejo, lector: si eres ambicioso y no tienes presente ni a tu familia ni a tu patria, imita a Unamuno, y conseguirás como él hasta que te pongan un «auto» oficial a tu disposición; pero si eres patriota y amas por consiguiente a la familia y a la sociedad, piensa con honradez, piensa en español hasta para definirte como político.

ALFREDO S. ARÉVALO.

LOS ELEMENTOS FURIOSOS Un ciclón causa más de 74 muertos

POR TELÉFONO
Madrid, 8 (5 32 t).—Despachos procedentes de Dayas (Argentina), dan cuenta de la horrorosa catástrofe que un ciclón ha originado en aquella región.

Los campos han quedado devastados y han perdido la vida más de 74 habitantes de la comarca.

El número de heridos se eleva a varios centenares.—Mencheta.

EGIPTO E INGLATERRA Queda reservada la cuestión del Sudán

El «Daily Mail», de Londres, dice que las negociaciones angloegipcias han dado por resultado un acuerdo. Queda, sin embargo, reservada la cuestión del Sudán como condominio angloegipcio.

Lea V. NUEVO DIA

EN LA RUTA Piedad y gratitud

Cáceres ha saldado hoy una deuda espiritual que tenía contraída para con el que fué jefe del Gobierno español, el caudillo integérrimo de la Patria, don Miguel Primo de Rivera.

No podía quedarse la capital sin haber pública y religiosa manifestación de sus nobles sentimientos de piedad y gratitud por el alma del hombre que sacrificó su vida en aras del bien público.

Los funerales que esta mañana se celebraron en la Parroquia de Santa María, de nuestra capital, han sido fiel expresión de aquellos sentimientos de la provincia entera, no sólo por la concurrencia de todas las autoridades civiles y militares, sino por la participación personal de representaciones de todas las clases sociales y de comisiones llegadas de numerosos pueblos con este único objeto.

No podía faltar—y no ha faltado—la presencia de la mujer cacereña, de la madre española, para elevar al cielo una oración por el gobernante que devolvió a sus hogares la tranquilidad, poniendo a salvo a sus hijos de las asechanzas de la guerra de Marruecos, que amenazaban constantemente sus vidas.

Las preces litúrgicas unidas a miles de oraciones que se elevaron al Altísimo, pidieron con todo recogimiento por el alma del general Primo de Rivera, que salvó a España, ofrendándole su vida. ¡Descanse en paz el caudillo!

DE FRANCIA Briand a Ginebra

El «Petit Parisien» dice que el señor Briand saldrá el domingo para Ginebra, donde conferenciará extensamente con su colega británico, señor Henderson.

Noticias de Zaragoza Inauguración del Congreso de Sanidad Municipal

Los estudiantes promueven alborotos

MADRID, 8 (6 25 t.) (POR TELEFONO)
Noticias procedentes de Zaragoza dan cuenta de que con extraordinaria solemnidad se ha inaugurado en aquella capital el Congreso de Sanidad Municipal.

Presidió el acto el gobernador civil en representación del ministro de la Gobernación, asistiendo más de 400 congresistas.

La actitud de los estudiantes
También participan de Za-

Entre bromas y veras

Oído a la caja

Se mantiene íntegro el plan de ferrocarriles; otro tanto se hace con las confederaciones hidrológicas y los caminos y carreteras.

Igual suerte correrá la hacienda pública, que en bien de la nación, se resiste a toda ficción objetiva.

No falta más que volver a su curso los métodos de expresión y entonces podremos decir políticamente: aquí no ha pasado nada.

Llegan momentos en que la gran fuerza espiritual del sentimiento religioso pone de manifiesto lo que hay de sincero e incorruptible en los hombres.

Un acto piadoso es el filtro social de las almas.

Determinadas ausencias en el funeral de esta mañana por Primo de Rivera, fué el más grande honor para los que asistieron.

Ayer hubo reunión de rabadanes en Madrid.

Algo se esperaba, y no precisamente la pacificación de espíritus.

La libertad en España es el libre ejercicio de gobernar siempre los mismos.

Hasta que el país, como Lázaro, se levante y salga andando.

DE LA ARGENTINA Estalla una bomba en un garage

POR TELÉFONO

Madrid, 8 (5 16 t.)—Cablegrafían de Buenos Aires que en un garage de Booca hizo explosión una bomba, destruyendo el edificio.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.—Mencheta.

EN LA PARROQUIA DE SANTA MARIA Solemnes funerales por el alma del marqués de Estella

Concurre todo el elemento oficial y representaciones de numerosos pueblos

Esta mañana, a las once, se han celebrado en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor, de esta capital, los solemnes funerales por el alma del marqués de Estella, organizados en la reunión celebrada días pasados para disolverse la Unión Patriótica de la provincia.

Presidieron el gobernador civil, don José Sánchez Claramonte; el gobernador militar y coronel del Regimiento Infantería Segovia, don Antonio García Pérez; el presidente de la Audiencia Territorial, señor Díaz Canseco; el alcalde de la capital, señor Pérez Córdoba; el delegado de Hacienda, señor Muslera y don Gonzalo López-Montenegro, en representación de los amigos y admiradores del finado, general Primo de Rivera.

En otros sitios, destinados al efecto, tomaron asiento las demás autoridades locales y provinciales, representaciones de todos los centros oficiales y las comisiones llegadas de numerosos pueblos.

Entre dichas comisiones vimos en el templo a todos los jefes y oficiales del regimiento Infantería Segovia, Zona de Reclutamiento, jefe de la brigada obrera topográfica; Guardia Civil; Carabineros; Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza; Escuelas Normales de maestros y maestras; Asociación Provincial del Magisterio, Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza; Obras públicas; Diputación provincial; Ayuntamiento; Correos; Telégrafos; Hacienda; Catastro rústico y urbano; Secciones provinciales de Montes, de Estadística y del Servicio Agronómico; Guardia de seguridad y Policía urbana; comisarios y agentes de vigilancia; Colegio de abogados, de procuradores, de médicos, de practicantes y de secretarios de Ayuntamientos; Caja Extremeña de Previsión Social; Asociación Cacereña de Socorros Mutuos; Congregación de los «Luis»; Comunidades religiosas; clero de la capital y en general de todos los centros y organismos oficiales.

También ocupaban sitios destinados al efecto las numerosas comisiones de los

pueblos, venidas a Cáceres con este único objeto de rendir postrero tributo de agradecimiento y de piedad al alma del marqués de Estella, que tanto bien hizo a nuestra provincia, como al resto de España.

En el centro del templo se había levantado un severo túmulo rodeado de hachones encendidos.

Primeramente se cantó un funeral y después se dijo misa solemne, oficiando el párroco de dicha iglesia, don Elías Serradilla.

Numeroso público, perteneciente a todas las clases sociales, llenaba por completo el templo. Algunos comercios de la ciudad cerraron sus puertas por el tiempo que duraron los funerales.

Al terminarse la misa se rezó un responso a la puerta del templo por el arcipreste de la capital don Lorenzo López Cruz, desfilando el público ante las autoridades para testimoniar su pésame.

El piadoso acto realizado esta mañana, al que concurren además muchas señoras y señoritas, pone una vez más de manifiesto los nobles sentimientos del pueblo de Cáceres, que rindió tributo de gratitud a la memoria del gobernante que ofreció su vida a la patria.

SINIESTRO MARITIMO Se hunde un barco a consecuencia de abrirse una vía de agua

POR TELÉFONO

Madrid, 8 (5 10 t.)—Dan cuenta de El Ferrol que cuando navegaba a la altura de Agüere el buque «Jaime», se le abrió en la parte inferior de la proa una enorme vía de agua.

Cuantos trabajos se hicieron para reparar la avería, resultaron inútiles y la embarcación se hundió en pocos minutos.

Afortunadamente pudo salvarse la tripulación.—M.

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

Vida Literaria y Artística

La literatura política

En la moderna clasificación de los géneros literarios, que como es sabido, ofrece cada día mayor número de subdivisiones, en consonancia con el incremento productor de la letra impresa, el grupo de la que podríamos llamar literatura política alcanza ahora un esplendor inusitado. Con efecto, la vida oficial española de los últimos años ha ofrecido un interés excepcional, emanado de sucesos imprevistos, de actuaciones trascendentales, de intentos elevadores, de fracasos nobilísimos, todo lo cual constituye motivo suficiente para ser llevado al libro, con la convicción de alcanzar en él verdadero atractivo para el lector.

Principalmente en reportajes y crónicas de acontecimientos de esta índole, más o menos importantes y significativos, la producción bibliográfica está siendo muy copiosa. Hasta el presente y excepción hecha de aquellos libros que juntan al aspecto de narración objetiva la exposición de credos e ideas personales, puede decirse que no afrontaron el cultivo del género firmas principales, destacadas, no obstante lo cual hay que augurar que éstas irán poco a poco rindiendo culto a aquél, dada su importancia y responder a una necesidad de la época. Es interesante y, a la vez, curioso observar el poder absorbente de la Literatura, no sólo en el orden, patente para todos, de ser llevados a la misma, con amplitud libérrima, infinidad de aspectos de la vida de hoy, sino por lo que toca al acucioso interés con que dedícanse a ella—siquiera sea para dar forma y expresión permanente a temas personales—quienes nunca lo hicieron ni casi dejaron entrever la posibilidad futura de afrontarla.

Entre los libros que encarnan perfectamente en esa que nosotros llamamos literatura política, que tiene la agilidad del reportaje periodístico y, al mismo tiempo, la pasión emocionante de la narración novelesca, destaca el recientemente publicado por don Rafael Sánchez Guerra, hijo del famoso caudillo político español, con el título de «El movimiento revolucionario de Valencia», editado por la «Compañía Ibero Americana de Publicaciones», libro constitutivo de las memorias o relato del autor, que fué, a la vez, actor de aquellas verdaderas aventuras. La importancia de la producción que nos ocupa se comprende fácil-

mente, en primer lugar, por el significado que tuvo dicho movimiento, que, aunque fracasó, tanto atrajo hacia sí la atención de España y del mundo, y, en segundo lugar, por su valor intrínseco, como testimonio veraz, objetivo y sereno, escrito por quien mejor podía hacerlo.

Lejano ya para España, en el ineluctable discurrir del tiempo, aquel caótico y estéril período de la pasada centuria, en que los movimientos revolucionarios—inútiles, aunque triunfadores, las más de las veces—estaban a la orden del día, la gestación e intento al menos de uno de aquéllos en nuestra época había de constituir suceso cautivador e impresionante, lo mismo para los simpatizadores que para los enemigos del mismo. Esto ocurrió con el de Valencia, que muy pocas personas conocen en detalle, y que ahora el libro del culto periodista nos revela con singular maestría, acreditándose como excelente observador y hábil prosista.

«El movimiento revolucionario de Valencia» tiene el interés apasionante de las cautivadoras novelas, pero con la ventaja sobre muchas de éstas de haberse vivido en todas sus partes cuanto en el mismo se consigna. Ninguna obra pone de manifiesto mejor que la que nos referimos un aspecto esencial de la existencia española contemporánea, por lo cual no dudamos en afirmar que alcanzará enorme difusión, no sólo en la Península, sino en toda el área del mundo hispánico, y que ha de quedar como documento fidedigno a las generaciones venideras que enjuicien ecuánimemente, en la perspectiva del tiempo, los años de inquietud que actualmente atravesamos. No falta en el libro ninguno de los elementos artísticos primarios para darle categoría de excelente creación literaria. Hay en él excelente pintura de la figura culminante del movimiento; el ex presidente del Consejo Sánchez Guerra, padre del autor, y de otros personajes importantes; descripciones coloridas de lugares y paisajes; acción diversa y muy intensa, que no cabe bosquejar aquí en gracia a la extensión; interés y emoción en

situaciones y ambientes; en resumen, todo aquello que al hecho concreto se refiere, respondiéndolo, repetimos, a la veracidad de lo ocurrido, cosa que la Prensa no pudo reflejar en su día, naturalmente, y que ahora queda fijado con toda pureza.

Quien comienza la lectura de «El movimiento revolucionario de Valencia» no deja el libro de las manos hasta terminar la página 236, última del volumen. En desfile esplendoroso van apareciendo ante el lector figuras, escenas, emociones, esfuerzos, caracteres dispares, etcétera., a lo largo de todos y cada uno de los capítulos de la obra, rotulados así: Antecedentes; En París; En Valencia; De París a Valencia; La noche del 29 de Enero; La detención; En el cañonero «Canalejas»; La vida a bordo, y ¡En libertad!

ANGEL DOTOR

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botellas. Todos los días Mariacos Moret, 7. Teléfono, 197 CACERES

¡AHORA ME LO EXPLICO!

¿Pero es posible, Carmen?

—Claro que lo es, Lola, y ya viejo. —Chica, está visto que todas éstas tienen gran suerte, y el caso es que después de ser feota, no la encuentro con gracia para conseguir un hombre como Antonio. —Pero el caso es que se casa.

—¿Volverás esta tarde? —No creo; pero de poder reunirnos, antes pasaré por casa de doña Rosa y luego... Ya en casa de doña Rosa, Lolilla, admirada de la boda que hace Encarna con el joven elegante señor Ruiz, refiere el caso, nada sorprendente, a esta señora, por estar al corriente de todo. —No sé cómo te extraña; ya sabes, Encarna es una mujer que, además de su coquetería, se vistió siempre en la casa La Muñeca y bien visto está, que la que así lo hace, termina por conseguir sus deseos; mis hijas allí adquieren sus ropas. —Pues en vista de eso un telefonazo a Carmen y decirle la espero en Alfonso XIII, 2, La Muñeca, la más surtida en géneros de gran fantasía.

ROSENDO CASO TELÉFONO 388 CACERES

Gran Restaurant Correos

Plazuela de la Concepción, número 13

CACERES

(Antigua Casa de Correos)

Se sirven cubiertos y a la carta. Especialidad en Bodas y Banquetes.

CUESTIONES AGRARIAS

En defensa de una riqueza nacional

Por efecto de la desaparición de la exportación de nuestros vinos a Francia, se había llegado a un estado de cosas que produciría catástrofes grandes en el campo vinícola, y a ello ha querido el Gobierno poner remedio con la disposición dictada últimamente, que permite convertir en alcohol para el «uso de boca» los vinos que los productores tengan como sobrantes de los que se emplearon para el consumo.

La disposición viene a remediar, en parte, dicha catástrofe; pero no es bastante y creemos que no es sólo problema que se remedie con soluciones de momento, sino de sólida precaución, de mercados, para que no ocurra lo que hasta ahora y de atención a nuestro mercado interior único seguro para nuestros viticultores.

Venta de una viña en La Mata

Hasta las doce horas del día 11 del corriente mes de Mayo, se admiten proposiciones por escrito para la adquisición de mencionada finca, en la imprenta de don García Floriano, Portal Llano, 39, Cáceres, donde se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones y títulos de propiedad.

Los propietarios se reservan el derecho de aceptar la proposición más ventajosa o rechazarlas todas.

ANUNCIESE EN NUOVO DIA

Rutas de un viajero

La Sierra de Gredos

La Sierra de Gredos va desde el Arroyo de las Tórtolas, en tierras de Avila, hasta el cacereño puerto de Tornavacas. El viajero que llega por Hoyo del Espino, tiene ocasión de admirar los más bellos paisajes agrestes de España. Hasta hace cuestión de unos años, el español desconocía casi todas las maravillas que Gredos guarda entre los abruptos repliegues de sus rocas, decoradas por el arriño de las nieves; paisajes soberbios, majestuosos, sólo comparables a los de los Pirineos y los Alpes.

A medida que se va subiendo, desaparecen los árboles y matorrales. Repetidas rudas hacen difícil la ascensión. Piedras a un lado y otro sin la pincelada esmeralda de un poco de musgo que rompa la monotonía de la ruda jornada hacia los altos picachos envueltos en nubes. Y luego, ya en ellos, cuando se ha logrado tras no pocos peligros alcanzar el anfiteatro, los panoramas que brindan Portilla Bermeja, Almanzor, Megota del Cervunal y Almiar de Pablo son suficiente premio para compensar el viaje.

Altivez bravía de la Sierra de Gredos, pueblecitos minúsculos perdidos entre los repliegues cuajados de mejorana y de tomillo, bíblicas escenas pastoriles arrancadas de un libro de cuentos de Perrault, he aquí todo lo que el turista ha de encontrar a través de su peregrinar de Riscos de la Galama a Cerro de los Huertos y de

Cuchillar de la Huetre a Hermanitos de Gredos.

Detengámonos ahora en el conjunto más hermoso del circo. Puente de las Navajas, Riscos del Franco, Portillo de los Machos, Riscos del Fraile muestran a los últimos rayos del sol todos sus múltiples encantos, toda su soberbia belleza que pregona la majestuosidad de la sierra brava.

Pero éste continuo cambiab—casi cinematográfico de paisajes, no parece sino obra de magia. Atrás quedaron los ásperos peñascos desnudos y los prados ríos de nacimiento. El camino a seguir bordea el abismo internándose, desfiladero alante, hacia la vertiente de Candeleda y hacia las aldeitas humildes en las que la civilización no ha entrado aún, como si temiera, con su modernismo un poco estridente, romper el encanto de estos atardeceres poéticos.

JULIO ATENEO.

Avila.

DE BARCELONA

Se levanta la clausura a un centro tradicionalista

POR TELÉFONO

Madrid, 8 (5 18 t.)—Comunican de Barcelona, que por la superioridad ha sido ordenado que sea levantada la clausura que se impuso al centro tradicionalista del Barrio de Sans.—Mencheta

Relojería, Joyería, Óptica, Gramófonos "EL CRONOMETRO" CAPDEVIELLE HIJO San Pedro, 17 (junto al Banco de España) CACERES. OPTICA: Monturas modernas, comodísimas. Conserve la vista con CRISTALES PUNKTAL ZEISS. JOYERIA, PLATERIA: Sortijas, pulseras, pendientes oro de ley. TALLER PARA COMPOSTURAS: Precios de algunos trabajos en relojes corrientes. GRAMOFONOS Y DISCOS: VOZ DE SU AMO, ODEON, REGAL. SIEMPRE NOVEDADES VENTAS A PLAZOS

Cataluña y el Mediterráneo

Pasado, presente, futuro

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Movimiento de buques. enteramente servidos de medios de locomoción para viajar, muy especialmente a Madrid, ya que si antes teníamos tres empresas con muy buenos coches, ahora una de ellas, la «Dombenitense», hace el servicio diario, exceptuando los domingos, a la Corte, disponiendo de dos coches, cada uno capaz para 25 asientos; de forma, que en vez de un día de estancia en Madrid, o cuatro con la antigua combinación, ahora se pueden estar los que al viajero convenga. Evidentemente que en este aspecto hemos progresado.

banderas con los colores rojos y amarillos. Las barras de Aragón y Cataluña. Leones y castillos. Cadenas. Coronas. Cruces. Espirales de humo por las chimeneas. Voces varoniles en cubiertas. Palabras de un idioma fuerte, viril, flexivo. El verbo castellano usado por Tirso y Lope. Lenguaje en el que habló Lull y en el que hizo prodigios Verdaguer. Costas de Levante llenas de puertos. Puertos repletos de vida. Movimiento incesante en ellos. El mar de la civilización sigue llamándose igual, él de en medio de tierras, Mediterráneo, nuestro mar. Mar de glorias. Piélagos alrededor del que se deslizo la existencia de los más grandes hombres de la Historia y de los pueblos más históricos, guiones de progreso, directores de lo más espiritual del mundo. Edipo hizo que besaran sus pies las espumas sangrientas de sus aguas, que pudieron ser el bautismo de la inmensa tragedia de los Epígonos, con su Antígona, su Eteocles y su Polínice. Aquiles atravesó este mar antes de destruirse Troya. Heros vió en su cristal la imagen de Leandro. Jasón pasó las puertas del Bósforo para la conquista de lo que se creyó imposible. Eneas y Dido. Temístocles y Jerdes. Duilio y Amílcar. Los Entenzas y Roger, argonautas medioevales. Otomanos y cristianos en el golfo de Corinto, con Lepanto y don Juan de Austria y Cervantes... Malta encastillada y los caballeros de San Juan.

Ya no queda ninguna línea regular de navegación que lo atravesase y sólo por casualidad se ve algún barco con bandera española en los puertos del Mediterráneo». Estas palabras que al señor Cambó le ha inspirado la lectura del libro de Carlos Araúz, dicen, precisamente lo contrario de lo que hemos señalado arriba. Nosotros hablamos de lo pasado. Cambó habla del presente. Araúz escribe su obra «Cataluña y el Mediterráneo», lo que puede hacerse en el porvenir. Fuimos grandes. No somos nada. ¿Qué seremos?

El «Laberinto». Juan de Mena. El presente. El pasado. Lo futuro. Las tres ruedas. Moviéndose la una. Quedan las otras dos. En una se lee con claridad. La otra, oscurecida por un velo espeso. ¿Queremos penetrar en sus misterios? Misterios del porvenir. Arauz de Robles nos afirma: «Más allá de lo orgánico está lo funcional y la política exterior de España, que, como el personaje mitológico, mira con sus dos caras a Oriente y Occidente, debe disponerse a que la expansión de sus actividades sean todo lo fácil y eficaz posible.

Transformaciones. Cambios bruscos. Naciones que se hunden. Pueblos que salen a la superficie. Eso nos enseña lo pretérito. ¿Por qué no hemos de ser optimistas? España fué dueña de ese mar interior. ¿Por qué no ha de volver a serlo? A Sicilia fué un Roger. Otro marchó victorioso al Oriente. Catalanes y aragoneses fueron los amos de Atenas. Navarros hubo en Neupatria. Un Don Juan español inutilizó la mayor flota que surcó el mar. Cisneros a Orán fué. Alfonso V puso su trono de gobernantes y poetas en Nápoles. El Gran Capitán fundó sus tercios en las márgenes italianas. Don Carlos triunfó en Túnez y se arriesgó en atrevidas gestas en los bordes septentrionales de Africa.

El caso es... que sin querer, recordamos las mejores páginas de la vida de la Humanidad. Ese mar que recordamos fué español. Por los puntos de nuestra pluma quisiéramos volcar sobre el papel un puñado de noticias, de hechos del pasado, de gestas sublimes. Podríamos quizá escribir un libro de cientos y cientos de cuartillas. Pero haríamos todo lo contrario de lo que habíamos pensado.

Cambó entusiasmado con el libro recientemente publicado por Carlos Arauz de Robles, ha dicho a éste: «No he de ocultarle mi sorpresa por su conocimiento y aun más por su interés por las cosas de Cataluña». El líder regionalista agrega: «Desgraciadamente, la posición de Cataluña y de España

entera en el Mediterráneo se va debilitando de día en día. Ya no queda ninguna línea regular de navegación que lo atravesase y sólo por casualidad se ve algún barco con bandera española en los puertos del Mediterráneo». Estas palabras que al señor Cambó le ha inspirado la lectura del libro de Carlos Araúz, dicen, precisamente lo contrario de lo que hemos señalado arriba. Nosotros hablamos de lo pasado. Cambó habla del presente. Araúz escribe su obra «Cataluña y el Mediterráneo», lo que puede hacerse en el porvenir. Fuimos grandes. No somos nada. ¿Qué seremos?

Para Primera Comunión

Lo mejor de lo mejor es el inmenso surtido de Velos, Trajes, Coronas, Medias, Libros, Rosarios, Bandas y Cintas, que presentan:

Las Modas de París

ALFONSO XIII. NUMERO 12

pañña es España. Débil hoy. Fuerte ayer. Mañana... ¡Quién sabe! Podríamos en firme lo que ahora no es más que una ilusión nuestra, lo que hoy no es más que un deseo y una esperanza.

Movimiento de buques. Espirales de humo en las chimeneas. Voces del idioma de Cervantes. Palabras del de Verdaguer y Lull. Banderas. Colores rojo y amarillo. Barras catalanas. Leones y castillos. Cadenas. Coronas. Cruces...

CLARO ABANADES

Se traspassa en Jaraiz de la Vera (Cáceres), un establecimiento de Paquetería, Bisutería, Perfumería y Objetos de Escritorio, por no poder atender negocio. Para tratar con su dueño, don Demetrio García González, Herradores, número 3. Jaraiz de la Vera.

DESDE VILLANUEVA DE LA VERA

Donación de una Biblioteca

Días pasados se recibió en esta villa una preciosa Biblioteca, con destino a la escuela nacional de niños número 2, costeada por los señores siguientes:

Don Pedro Serrano Huertas, de Madrid. Señor secretario de la Ca-

sa Social Católica de Plasencia.

Señora viuda de don Agustín Ville, de Plasencia.

Don Victoriano Pascual, de Moraleja.

Don León Leal Ramos, de Cáceres; y

Don José Serrano Pacheco, de Cáceres.

Probablemente, la publicación de este suelto estará en pugna con la modestia de los señores donantes; pero no debe silenciarse la inmensa alegría experimentada por la sociedad infantil a quien se destina, al contar con medios sanos y eficaces de ampliar el horizonte de su inteligencia, para llegar a ser ciudadanos dignos de enaltecer este pueblo, y por ende, a nuestra querida España, objeto de todos sus anhelos.

Sea esta breve reseña el testimonio de la inmensa gratitud contraída con tan generosos señores, que no han reparado en sufragar los gastos de su peculio particular, sin perseguir otro fin que satisfacer sus nobilísimos sentimientos de filantropía y caridad cristiana.

El maestro de la escuela número 2.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

ALFONSO XIII. 27.-TELÉFONO 21.

Opiniones de la Prensa

Lo que dicen algunos periódicos de Madrid sobre el actual momento político

MADRID, 8 (6'10 t.)

(POR TELEFONO)

La Prensa madrileña, en general, continúa comentando el actual momento político, con motivo de los recientes sucesos ocurridos en la Corte.

El diario «A B C» publica un artículo que titula «Ni Dictadura, ni revolución», en el que pide que el Gobierno continúe la marcha hacia la vuelta a la normalidad, haciendo respetar las leyes.

Otro periódico, salido esta mañana, censura el contrato concertado con la compañía Transatlántica de navegación y pide que se ex-

jan responsabilidades al Gobierno que lo hizo.

«El Liberal» combate la previa censura de Prensa y la contrasta con la tolerancia que se otorga a otros elementos.

El órgano del partido socialista se pregunta cómo intervendrán los sindicalistas en la futura política. Comenta el discurso de Pestaña, y dice que esta organización obrera se encuentra en falsa situación, y que el inhibirse en la campaña su pone dejar el campo libre al enemigo.

Mencheta.

Vida provincial

Miajadas al día

Nos encontramos perfectamente servidos de medios de locomoción para viajar, muy especialmente a Madrid, ya que si antes teníamos tres empresas con muy buenos coches, ahora una de ellas, la «Dombenitense», hace el servicio diario, exceptuando los domingos, a la Corte, disponiendo de dos coches, cada uno capaz para 25 asientos; de forma, que en vez de un día de estancia en Madrid, o cuatro con la antigua combinación, ahora se pueden estar los que al viajero convenga. Evidentemente que en este aspecto hemos progresado.

Tenemos servicio diario a Don Benito, y diario también a Trujillo y Cáceres, pero con la capital debían tenerse dos coches: el correo y el de viajeros, como estábamos antes, pues la Empresa del Oeste suprimió el que salía de aquí a las siete de la mañana y los viajeros podían regresar el mismo día de Cáceres, y así, se impone hacer noche fuera de casa.

Se viene diciendo que se va a restablecer este servicio, pero hasta la fecha nada en concreto se hace, y entendemos, que tanto el público como los intereses de la empresa saldrían beneficiados con ese restablecimiento que anhelamos.

Muchas son las razones que pudiéramos exponer; una de ellas, es que el cercano pueblo de Escorial también da buen contingente de viajeros, y también se encuentra perjudicado con esa supresión.

Esperamos que el elemento técnico de la empresa, estudie este asunto, pulse la realidad y vea la conveniencia de volver a establecer el coche de viajeros.

La emigración a Francia continúa aumentando.

Eso es una verdadera lástima.

En Miajadas, pueblo rico, trabajador, no debiera ocurrir esto.

Y sin embargo ocurre, la falta de trabajo obliga a los pobres a emigrar.

Voy a brindar una idea a la digna Junta del Círculo Cultural Recreativo y especialmente a su culto presidente, enamorado siempre de solucionar todos los problemas que a Miajadas afectan.

En ese Círculo conviven

elementos muy sanos de nuestro pueblo, como justo es decir conviven en los demás Centros; pero en este que nos ocupa, la propiedad está más representada, porque sus socios son los más pudientes de la localidad. ¿Por qué no tienen una Junta y estudian los medios para que se facilite trabajo a los pobres y se evite la emigración?

Porque a todos nos conviene que no se vaya el personal; llegará día que los mismos propietarios lo lamenten viéndose sin los suficientes brazos que les sirven.

¿Hace? Me alegraré en el alma se consiga algo.—El Corresponsal.

Hoy, 7 de Mayo de 1930.

INFORMES Comerciales y PERSONALES en España y Extranjero, con absoluta RESERVA.—CERTIFICADOS de PENALES, al día, TRES PENSATAS.—Comisiones Generales.—Cumplimiento de EXHORTOS.—Compra-Venta de Fincas.—Hipoteca.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.—Preciados, 64. Madrid.

LOS ATROPELLOS

Por salvar a una caballería fué arrojado por una camioneta

En el kilómetro 9 de la carretera de Herrera a Valencia de Alcántara y dentro del término municipal de aquella localidad, una camioneta propiedad de Vicente Gaspar Magariño, conducida por el chófer Rafael Corrales Rivero, de 19 años de edad, atropelló a José Centeno Lindo, de 44 años, casado y de oficio jornalero.

El accidente ocurrió al tratar José de evitar que el vehículo atropellase a una caballería de su propiedad que llevaba suelta por la carretera, contan mala fortuna, que fué alcanzado por la camioneta, que le derribó al suelo.

Resultó con varias contusiones en el antebrazo izquierdo, leves, y otras dos en la pierna derecha, con fractura de la tibia y peroné, en su tercio inferior, siendo su estado calificado de menos grave por el facultativo que le asistió.

Inmediatamente intervino el Juzgado municipal de Herrera de Alcántara, que instruyó las diligencias propias del caso.

José Candela Magro

CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Nuestras entrevistas

El mal genio de Rafael Albertí

Pintura y literatura. — La generación literaria actual y la crisis. — La mujer en la literatura. Su mejor libro. — Influencia de la literatura rusa. — Obras en preparación. — Autores jóvenes que prefiere

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Para empezar

Rafael Albertí, según Jarnés, tiene muy mal genio. Y esto es mentira. Por lo menos me parece a mí. Rafael Albertí, como todos los artistas jóvenes, es inquieto. Inquietud que se adivina a través de sus libros y a través — cabriolas en el vacío — de sus poemas de «La Gaceta Literaria» donde el autor de «Sobre los ángeles» vierte de vez en vez su buen humor, ese buen humor que a los que no lo conocen tanto desespera. ¿Verdad amigo...?

Rafael Albertí, gaditano, juega con la retórica; la dobla, la desmenuza, la tira, para luego, cuando ya se ha cansado de hacer juegos de manos, rehacerla y decir al público que le mira:

— Señores: esta retórica es en loro.

— La retórica ha quedado convertida en un reloj despertador. Ya no vale para hacer versos.

Que es como decir que ya no vale para nada.

En el despacho de Rafael Albertí. Son las diez o las once de la mañana. Muy temprano para hacer visitas, pero es esa hora.

Entra la muchacha. — Dice el señorito que viene «deseguida».

— Gracias.

— Y que si el señorito quiere, puede sentarse.

— Gracias.

— ¿Desea algo el señorito?

— Nada. Gracias.

Y ya solo, me dispongo a preparar las preguntas, cuando...

Conversación

...Rafael Albertí, tendiéndome la mano, entra en la estancia.

— Ya he leído su carta. Puede preguntar cuanto quiera.

Nos sentamos. Las serpentinillas del humo de los cigarrillos nos van envolviendo a medida que hablamos.

— ¿Cuándo empezó a escribir?

— Antes de dedicarme a la literatura, cultivé la pintura presentándome con una exposición en el Ateneo. Después pasé a la literatura publicando el «Marinero en tierra» por el que me dieron el premio nacional de literatura de 1925.

— ¿Cree que nuestra literatura está en crisis?

— Lo que creo es que esta

nueva generación ha hecho bastante poco.

— No han tenido tiempo aún.

Según y conforme. Muchos sí.

— ¿Juzga apta a la mujer para cultivar la literatura?

— Hasta ahora, en España, no ha habido ningún ejemplo. Las literatas que admite Ortega, de cuando en cuando, son una porquería. Me es igual que se llamen Victoria Ocampo que cualquier otro nombre.

— ¿Que emoción experimentó al ver publicado su primer libro?

— Ninguna. Ya tenía en cartera otros dos libros y me pareció uno más.

— ¿Qué libros de los suyos es el que más le agrada?

— «Sobre los ángeles» es para mí el que tiene más importancia.

— ¿Cree que la literatura rusa ha influido en la nuestra?

— Nada. Puede haber influido en la generación del 98. Por ejemplo: en Baroja.

— ¿Qué tiene usted en preparación?

— Artigas va estrenarme en Enero, «Santa Casilda». En Italia me van a estrenar también «El hombre deshabitado». De libros preparo «El libro de los tontos» y «El libro de los sermones».

— ¿De la generación actual, qué autores prefiere?

— A José Bergamín, a Salinas, a Jorge Guillén y a un muchacho que para mí tiene un gran valor, Juan Larrea. Los demás no me interesan nada. España nunca ha sido cursi hasta la llegada de Rubén.

— ¿Fué larga su lucha?

— ¡Si aquí no hay lucha! Todo estriba en acertar con el primer libro.

— ¿Tiene muchos envidiosos?

— A eso sí que no puedo contestarle con firmeza. La envidia no se ve, se presiente. Yo supongo que sí.

Damos por terminada la entrevista. En la esfera del reloj, las manecillas, vestidas de luto, señalan las once.

FIDEL CABEZA

Ford seminuevo, se vende, en inmejorables condiciones. Razón, en la Administración de este periódico.

Telesforo Díaz y Muñoz
APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS
 Apartado de Correos núm. 17
 Teléfono núm. 389

CÁCERES
 Instituto, número 6

- Sanatorio Quirúrgico -

de los señores QUIROS Y MERÁS

Cirujanos del Hospital Provincial

SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES

Servicio permanente. Andrada, 10 y 12 pral. Cáceres

IV Homenaje a la Vejez en Extremadura

Suscripción para la constitución de pensiones a favor de ancianos

HOMENAJE ESCOLAR A LA VEJEZ

16.ª lista

Suma anterior, 3.493 92 pesetas.

Escuela núm. 1 de niños, de Torre de Miguel Sesmero, 6 25.

Idem núm. 2, de id. de idem, 3'25.

Idem núm. 1 de niñas, de idem, 4'90.

Idem núm. 2, de id. de idem, 4 25.

Idem graduada de niños, de Alcántara, 5.

Idem de niños núm. 2, de Castuera, 2 62.

Idem de niñas núm. 3, de Azuaga, 3.

Idem de id., número 1, de Arroyo del Puerco, 5.

Idem de id., número 2, de id., 5.

Idem de niños, número 1, de Peraleda de la Mata, 2'80.

Idem de niños, de Cabeza del Valle, 10.

Idem de niñas, de id., 6.

M. E. «Cartagena Nuestra Señora de la Caridad», de Romangorgo, 4.

Escuela de niñas, de Eljas, 5.

Idem de id., de Salorino, 9'15.

Idem de niños número 2, de Riobobos, 1'25.

Idem de id. de Zarza la Mayor, 5.

Idem de niñas de id, 6.

Idem mixta, de Collado, 2.

Idem del «Grupo del general Navarro», de Badajoz, 6 25.

Idem de niños número 1, de Montijo, 6'65.

Idem de id. número 2, de Logrosán, 4.

Idem de id. número 1, de id., 4 40.

Idem de niñas números 2, de Montehermoso, 9'20.

Idem de niñas número 2, de Peraleda de la Mata, 4'20.

Idem de id., número 2, de Trujillo, 5.

Idem de id. número 1, de Navas del Madroño, 5.

Idem de id. número 2, de Plasencia, 3.

Idem de id. número 2, de Coria, 3.

Idem de niñas de Almaraz, 10

Idem de niños número 1, de Quintana de la Serena, 6'50.

Idem de id. número 2, de id., 3.

Idem de id. número 1, de id., 10'50.

Idem de id. número 2, de id., 4.

Idem de párvulos de id., 3.

Suma y sigue, 3 672 09 pesetas.

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 176

DE LA «GACETA»

Extensión de beneficios a los huérfanos de desaparecidos en la guerra

POR TELEFONO

Madrid, 8 (5 25 t.)—Hoy es escaso el número de disposiciones que se insertan en el diario oficial, la «Gaceta», de donde entresacamos la siguiente:

Haciendo extensivo a los herederos oficiales indígenas desaparecidos en acción de guerra, los beneficios que otorga el decreto de 28 de Mayo de 1924.—Mencheta.

EN LA PRESIDENCIA

El despacho y las visitas del jefe del Gobierno

POR TELEFONO

Madrid, 8 (5 50 t.)—Durante toda la mañana de hoy permaneció trabajando en su despacho de la Presidencia, el jefe del Gobierno, general Berenguer, donde recibió la visita de una nutrida comisión de La Coruña, presidida por el señor Moral.

A continuación visitaron también al presidente, el marqués de Béjar, don Luis López, el conde de la Romilla y los señores Romero y Vinardell.

Por último, el jefe del Gobierno conferenció detenidamente con una comisión de ingenieros y arquitectos.

Firma de la Presidencia

El monarca ha sancionado un decreto dependiente de la Presidencia del Consejo de Ministros, por el que se concede un mes de plazo a los jefes y oficiales que se encuentren agregados en otros Ministerios para que soliciten la baja definitiva en el escalafón donde se encuentran.—Mencheta

Estrados y togas

El día en la Audiencia

Señalamientos para mañana

Sala de lo Criminal.—Causa procedente del Juzgado de instrucción de Logrosán, que se sigue contra Joaquín Pérez Rodríguez, que realizó los siguientes hechos:

El día 8 de Septiembre del pasado año, el procesado, de buena conducta, prendió fuego con propósito de venganza en una era sita en la dehesa «Higuerilla», término de Zorita, propagándose las llamas al pasto, causando un daño valorado todo ello en 20 pesetas.

El señor fiscal califica los hechos de un delito de incendio, y solicita se imponga al procesado la pena de seis años de reclusión e indemnización de 20 pesetas al perjudicado y pago de costas.

El letrado señor Calles solicita la absolución del procesado, al que representa el procurador señor Fernández Silva.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Lizaur.

Están propuestos seis testigos.

Secretaría del señor Ortiz.

Otra del Juzgado de instrucción de Trujillo, que se sigue contra Juan Bernal de la Cruz, por el delito de abusos deshonestos.

El señor fiscal solicita se imponga al procesado la pena de seis meses y un día de prisión y pago de costas.

El letrado señor Bohigas solicita la absolución del procesado al que representa el procurador señor Campillo.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Hay propuestos un testigo y tres peritos.

Secretaría del señor Repetto.

Sentencias

En causa procedente del Juzgado de instrucción de Plasencia se ha dictado sentencia condenando a Ramón Díaz Morales, por el delito de desobediencia grave, a la pena de dos meses y un día de prisión e indemnización a Eugenia Rivero de la cantidad de dos pesetas y al pago de costas.

Exámenes de aspirantes a secretarios de Juzgados municipales

Han sido declarados aptos los señores siguientes:

Don Joaquín Fresneda Sevilla, sobresaliente; don Rosendo Rodríguez Avila, sobresaliente; don Ernesto Fernández González, sobresaliente; don Agustín Guillermo Silvero, sobresaliente; don Francisco Delgado Santano, aprobado.

DE LOS SOVIETS

Proceso por espionaje

Telegrafían de Moscú que en la vista del proceso instruido por espionaje contra varios empleados de la comisión Lena Goldfield, el fiscal ha pedido una pena de muerte y otras de reclusión perpetua.

TARIFA DE ANUNCIOS EN

NUEVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.

Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea.

Planos interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.

De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

Firma del Ejército

POR TELEFONO

Concesión de cruces y mandos de zonas de Reclutamiento

Madrid 8 (6 10 t.)—Han sido sancionados por el monarca los siguientes decretos dependientes del Ministerio del Ejército:

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo, al brigadier don Joaquín de la Torre.

Confirmando el mando de la zona de Reclutamiento de Almería, al coronel de Infantería, don Antonio Utiagias.

Idem de la de Oviedo, al coronel de Infantería, don Cándido Sotelo.

Idem de la de Tenerife, al coronel de la misma Arma, don Fernando Moreno.

Concediendo la gran cruz del Mérito militar, de primera clase, con distintivo rojo, al capitán de Infantería, don José Sotero García.—Mencheta.

Fabrica de Mosaicos y Almacén de Maderas

MARCOS MARIÑO

CÉMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO

v toda clase de materiales de construcciones

Oficinas y Exposición

AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1

Fabrica y Almacén de Maderas

CARRERA DE MEDALLIN

TELÉFONOS: FABRICA 147 OFICINA 59.

CÁCERES

Trances difíciles Las cartas de pésame

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Bien sabido es de todos lo difícil que resulta para la inmensa mayoría de las gentes el género epistolar. Aun para los escritores es una de las ramas de la literatura que más dificultades presenta para salir airoso de la empresa, y pocos, poquísimos, pueden culminar en ella como un P. Isla, pongo por caso.

No obstante, dentro del género, no todas las clases de cartas que se escriben ofrecen los mismo escollos, y algunas son relativamente fáciles de lograr.

Las comerciales, por ejemplo, son de una gran sencillez, por que tienen su patrón trazado y no hay más que rellenarlo: «confirmo a usted mi anterior...», «he recibido la suya de fecha...», «el motivo de la presente...»

Estas cartas no ofrecen dificultad ni aun para el estudiante que asiste a una clase mercantil.

Hay otras también bastante fáciles: aquellas en que se pide dinero. Yo he recibido alguna escrita con una facilidad asombrosa y una fantasía aplastante. Las tales misivas son fáciles de escribir por aquello de que «ojos que no ven, corazón que no siente»; y en un papel se dice, lo que de palabra, a veces, no sale de los labios. En cambio ofrecen una gran dificultad la contestación.

¿Cómo negar los cinco duros que se piden prestados, de una manera que convenza al peticionario de que no se le envían porque no se tienen? Se diga como se diga, siempre se nota que no se quiere dar.

En las cartas de amor, las dificultades ya crecen de un modo enorme; en la casi totalidad de los casos están plagadas de lugares comunes, de frases estereotipadas y, sobre todo, de cursilerías que hacen reír a las mujeres románticas en que sólo convencen el corazón de los histéricos y neurasténicos.

Pero donde las dificultades del género llegan al ápice, es en las cartas de pésame. Hay veces en que sería preferible morir a tener que dar el pésame a la familia de un difunto. El escribir una carta donde tiene una seguridad de no poner más majaderías es horrible. Y en este género sí que caen hasta los cerebros más privilegiados y los escritores más eximios.

Siempre recuerdo lo que, en cierto día, me ocurrió con el inolvidable don Benito Pérez Galdós.

Empezaba yo con mis aficiones literarias, e iba a su casa todos los días. Fué en

el entonces llamado paseo de los Areneros. Entré en su despacho a punto que se disponía a escribir una carta. Al verme, su rostro expresó alegría y sus ojos brillaban satisfechos.

—A tiempo llega—me dijo. —¿Qué dice usted, maestro?

—Que llega usted muy a tiempo para ayudarme a escribir una carta de pésame que tengo empezada hace media hora.

Yo me puse colorado como un pavo; colaborar yo con el insigne autor de los Episodios Nacionales... aunque fuera en una carta de pésame...

—Pero... Don Benito, si eso es muy difícil...—, repliqué todo azorado.

—Toma, eso ya lo sé yo; por eso le pido que me ayude en la empresa. Ande, ande... vea lo que se le ocurre... porque a mi no me sale nada...

Y escribimos la carta... ¡Pobre don Benito...! ¡Qué corazón más grande tenía y que bueno, que bueno era.

G. DIAZ CANEJA.

Alvarez (Optico)

Graduación de la vista, gratis. Gafas y lentes ZEISS.

Artículos para regalos

Relojes y máquinas de escribir. Cintas para máquinas de escribir de todas las marcas.

Relojeria de Alvarez

Moret, 14.-Cáceres

Carpintería y Ebanistería

de

Santiago Porras

Sancti Spiritu, número 14 CACERES

¡OIGA!

¿Necesita Vd. comprar muebles? No olvide que en CACERES existe la CASA ACEDO que es la única que puede satisfacer todos los gustos, amoldándose a las necesidades del cliente

Fabricación propia

Visite mi Exposición en Alfonso XIII, núm. 11 (Frente a Javier)

Francisco Acedo Picapiedra

VENTAS A PLAZOS

Mundo conocido

SALIERON:

Para el campo, con su familia, el capitán de Infantería, don Fernando Silos.

ENFERMOS:

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que durante algunos días le retuvo en cama, el conocido industrial de esta plaza, don Eleuterio Sánchez Manzano.

Enhorabuena.

NECROLOGICA:

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento del prestigioso maestro de instrucción primaria de la Obra Pía de Marrón, don Emilio Caldera Cepeda cuya muerte fué muy sentida en Cáceres.

A toda su familia, con tan triste motivo, reiteramos la expresión de nuestra condolencia.

FALLECIMIENTOS:

Ayer falleció en Cáceres la señora doña Tomasa Rodríguez Jiménez, esposa del conocido artista cáceresño, don Conrado Sánchez Varona, a quien, como a toda su familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

NUOVO DIA Teléfono 175

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 8 (5'05 tarde.)

La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente: Cebones, a 3'13.

Vacas, de 2'78 a 3'04.

Toros, a 3'17; promedio, 3'09.

Terneras: de Castilla, de primera, de 4'35 a 4'52; de segunda, de 3'91 a 4'13.

Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 3'61 a 3'83; de segunda, de 3'26 a 3'48.

Idem de Galicia, de primera de 3'55 a 3'56; de segunda, de 3'04 a 3'26.

Lanares: corderos, de 3'10 a 3'20; promedio, 3'17.

Cerdos: castellanos chatos de 3'10 a 3'25.

Idem extremeños, a 2'35; promedio, 3'04.—Mencheta.

Noticias

En Guijo de Coria se halla vacante el cargo de depositario de los fondos municipales de aquel Ayuntamiento, con el sueldo anual de 150 pesetas.

Los aspirantes a ella deben dirigir sus instancias a aquella alcaldía, en el plazo de treinta días.

DEL RETIRO OBRERO La bonificación extraordinaria procedente del recargo sobre las herencias

Continúan enviándose al Instituto Nacional de Previsión los expedientes de los obreros afiliados al Retiro obligatorio en la Caja Extremeña de Previsión Social, que cumplieron los 65 años en 1929, para percibir la bonificación extraordinaria de 400 pesetas, procedente del recargo de herencia.

En la segunda lista han sido incluidos los siguientes trabajadores afiliados al régimen de Retiro obrero, por las entidades patronales que también se expresan:

Fermín García Rodríguez, obrero de don Mateo Pérez, de Cáceres.

Francisco Bazaga Acero, de don Manuel Granado, de Trujillo.

Angel Sánchez Vaquerizo, de «La Hernestina», de Cabeza de Buey.

Ramón Hernández Neila, del Ayuntamiento de La Garganta.

Francisco Moreno Hernández, de Ramón Flores, de Abadía.

Lorenzo Sánchez Galván, del Ayuntamiento de Torrejoncillo.

Manuel Rodríguez Rodríguez, de Sánchez y Sánchez Porro, de Don Benito.

Nacirso Pérez Galván, de don Pascasio Rivero, de Oliva de la Frontera.

Félix Najarro Olmedo, del vizconde de Burguillos, de Burguillos del Cerro.

Juan A. Serrá Córdón, de don Antonio Carretero, de Burguillos del Cerro.

José Cerrato Bermúdez, del Ayuntamiento de Medina de las Torres.

Benito Tena Mohedano, de doña Felisa de la Cueva, de Castuera.

Cándido Salguero Sánchez, del obispo de Badajoz.

Isidoro Escudero Jara, del Ayuntamiento de Monroy.

Saturnino Pulido Fernández, de Cubiertas y Tejados, de Cáceres.

Gil Quiñones Blanco, de doña María Seco, de Cáceres.

Evaristo Salgado Romero, del Ayuntamiento de Brozas.

Modesto Sánchez López, del Ayuntamiento de Guijo de Coria.

Valentín Sayago Flores, del Ayuntamiento de Badajoz.

Juan Rey Romo, de don Antonio Bonilla, de Alcuéscar.

Cecilio Rodríguez Pulido, del Ayuntamiento de Torrequemada.

Telestoro Verde Montaña, de Construcciones y Montajes, de Los Santos de Maimona.

Juan Zapata Ramos, de don Francisco Guerrero, de Mérida.

Siguen recibiendo instancias de los que, estando afiliados al Retiro Obrero cumplieron los 65 años en 1929 y vivían en 27 de Febrero último, cuyos extremos han de justificar para percibir las 400 pesetas.

Algunos otros han presentado la documentación incompleta y se espera la completen para hacerles efectiva la referida bonificación.

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Luis Martín de Eugenio Salazar.

Guardia: Alférez, don Cristino Cuadrado Carrasco.

Imaginería: Otro, don José Gutiérrez Camacho.

Vigilancia: Teniente, don Bernardo Pérez Muñoz

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Sopa de pasta, cocido con carne y vino.

Segunda comida: Judías estofadas con pies de cerdo, pescado frito y vino.

No deje de admirar hoy mismo los nuevos modelos 1930

CHEVROLET

76 importantes mejoras que hacen de este automóvil un acabado perfecto de éxito indiscutible.

CONCESIONARIO PARA LA PROVINCIA

Luciano Cortés San Antón 1-3. CACERES

Vida provincial

Ceclavín al día

Divagaciones a pleno campo

Era un día del mes de Mayo.

El panorama extenso y dilatado de la vieja Extremadura se ofrecía a mi vista con inusitado entusiasmo primaveral, en el que ponían sus acordes de solemnidad toda una mezcla de rumores campesinos la mar de variados. Yo me hallaba cobijado por la sombra de los muros immaculados de un santuario de la tierra.

Mieses casi encerradas, semejando los mares que describió el poeta; a continuación el espeso encinar, bajo cuyo ramaje bramaban los toros y retozaban jugueteros los borregos, y allá lejos, al final del horizonte, los recios picachos de una cordillera. Rumor de campanillos, rumor de pájaros, rumor de insectos... traía la brisa sosegada. Yo, admiraba todo esto a la sombra de los muros immaculados de un santuario de la tierra.

El ambiente era propicio a divagar; pero el lugar orientaba mi imaginación bajo los auspicios de gloriosos recuerdos a la par que me traía a la mente un futuro preñado de alagüeñas promesas. Y en esta situación, mirando los picachos lejanos de la serranía a través del extenso encinar, recordé lo que nos cuenta Eugenio D'Ors en una de sus Glosas de «ABC» sobre el espíritu extremeño, ya que Extremadura, como dicho escritor dice, es la tierra de los adentros y mal podría ser impulsada a las aventuras de que dió prueba por los misteriosos arrullos del mar, y a este objeto pronuncia tan distinguido escritor:

«En las despejadas, frías noches, el pastor de rebaños contempla el cielo y, como es músico de caramillo o rabel, llega a adivinar que, en el cielo, hay música que responde sutilmente a la que él suena». Y continúa el nombrado literato más adelante: «Pero la navegación oceánica, la travesía del misterio, no podía reclutar corajes por medio del bramido o del suspiro del mar, sino por la música de los astros. En lo profundo, los navegantes de Indias no eran geógrafos, sino astrónomos». Yo también en esta hora del día de Mayo espléndido, día de cielo azul en el que el padre sol preside con toda solemnidad, como los pastores del rebaño en las frías noches, oigo la música de los astros y me aventuro a estampar en las cuartillas éstas, tal vez, deshilvanadas línas.

Y voy a traer aquí, tal como lo cuenta el señor Rubio y Muñoz Bocanegra en su libro «Extremadura y América», lo que dice un escritor de nuestra tierra: «Un joven y afiligranado escritor cacereño, José Blázquez Marcos, se roza asimismo con el problema al pretender fijar los perfiles psíquicos del tipo cacereño; recuerda a este propósito unas frases del gran Unamuno: «El que no conozca algo de estas gentes apáticas al parecer, violentas y apasionadas en el fondo, mal puede explicarse aquella nuestra epopeya»; afirma, además, Unamuno su pasional bravura. Bravura de la masa que rechaza Luis Bello, creyendo que, precisamente, la resignación y pasividad de la misma, han permitido la opresión a jefes y caciques.»

Dice «apática al parecer» y creo que con razón; porque los que vivimos en esta tierra—no hay que dudar, como dice el señor Blázquez Marcos, que el extremeño es un producto del medio, puesto que indudablemente el hombre ha de acomodarse a él—que contiene un panorama como el que está ante mis ojos, nada de extraño tiene que, ante esa riqueza natural del medio que nos rodea, nos hagamos apáticos para la solución de problemas, permaneciendo en quietud y dejando dominarnos por opresores; pero, como es indudable, esa quietud sabrá deshacerse, como apunta el señor López Prudencio, en «la audaz aventura en cuanto siente una remota posibilidad de romper con lo que le rodea».

Han pasado varios siglos, han pasado muchos años desde que Extremadura desplegó sus potentes energías en aquella gran obra histó-

rica de conquista y colonización, tras de la cual, hemos de reconocerlo, nos hemos dormido algún tiempo, hasta el extremo de conocerse a nuestra región por el apellido de «centienta», y hora es ya de levantarnos, hora es ya de poner pie en marcha, otra marcha con la que asombremos de nuevo; pero ahora no ha de ser en la conquista y colonización de un continente; ahora ha de ser para mejorar nuestra propia casa. Para ello hay necesidad de levantar el espíritu regional. «La semana extremeña», próxima a celebrarse en Sevilla, es un gran acuerdo, actos como ese deben repetirse a menudo, a diario, para conocer nos nosotros y para hacer que nos conozcan. Ello sería además la mejor protesta, la más elocuente y sabia, que caería sobre el autor de las charlas líricas, García Sanchiz.

Ahora bien; ¿cómo hemos de dirigir esta obra? Personas de altos valores y méritos reconocidos tenemos; el cronista, el pobre cronista perdido bajo la sombra de los muros immaculados de un santuario de la tierra de los encinares, ni tiene autoridad, ni tiene condiciones; el cronista, el pobre cronista que observa la realidad, quizás torpemente, cree como ha dicho un historiador que la Historia se repite, no con los mismos

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones

Venta de artículos fotográficos

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías

Aparatos KODAK a plazos

AMPLIACIONES a plazos

KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON
Alfonso XIII, número 12 — CACERES

hechos, pero sí bajo los colores y aspectos que los sabios conocen, y la repetición de la nuestra, de la gloriosa historia de nuestra región tiene que mostrarse de dos maneras: saliendo de la opresión de jefes y caciques y levantando el espíritu regional un tanto dormido.

Era un día del mes de Mayo... —El Corresponsal.
Hoy, 7 Mayo 1930.



LAS ÚLTIMAS INCUBACIONES DARÁN NACIMIENTO LOS DÍAS 9, 16 Y 23 DE MAYO ACTUAL

Aureño Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 27
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

Lea V. NUEVO DIA

Cinelandia

Una charla con Clarence Brown

Visitamos en días pasados a Clarence Brown, director de «Anna Christie», primera película hablada de Greta Garbo, preguntándole su opinión sobre Greta y algunas otras materias relacionadas con la producción que acaba de terminar.

«¡Oh, Greta Garbo! Es mi actriz favorita. Me deleita verla trabajar en sus interpretaciones. Hay detrás de aquellos ojos mucho más todavía de lo que se descubre al mirarlos. Es hermosa, por su puesto; pero conozco en los estudios una muchacha que es la viva imagen de la estrella, y no posee, sin embargo, un átomo de la personalidad y fascinación extraordinarias de la Garbo. Greta piensa; eso es lo que hace de ella una gran actriz y una personalidad sobresaliente.»

«Para Greta ha sido un verdadero goce la interpretación de «Anna Christie». Sabía ella bien que tendría que encarnar un personaje difícil, palpitante de realismo, y se entregó con toda el alma a hacer una obra maestra de dicha caracterización. Esta producción ha resultado espléndida en mi concepto... aunque dicen en Hollywood que tengo el hábito de criticar despiadadamente a los actores de mis películas...» concluyó Brown sonriendo.

«Digamos ahora algo de sí mismo», instó una de las jóvenes damas que asistían a la entrevista.

—¿Qué desea usted que le diga?

—¿Es usted graduado en alguna Universidad?

—Sí; tengo dos diplomas de la Universidad de Tennessee, uno de bachiller en artes de ingeniería eléctrica, y el otro de ingeniero mecánico.

¿Cómo fué que vino usted a dar al cinema?

—Azares del destino. Cuando muchacho era yo el orador reconocido de mi pueblo, y mi familia aspiraba a verme figurar en la escena; pero yo quería ser ingeniero, así es que entré en la Universidad y opté a mis diplomas. Más tarde, dedicado por un tiempo al negocio de automóviles, comencé a interesarme enormemente por el cinema... Me pasaba en el teatro viendo películas las horas de mi almuerzo... Y luego sucedió que un día,

regresando a Nueva York, oí incidentalmente hablar a dos actores. Decían que el director Maurice Tourneur necesitaba un asistente; y, sin más trámites, me presenté en solicitud del empleo. Tourneur me contrató por treinta dólares a la semana, y me quedé con él siete años, habiendo comenzado yo mismo a dirigir algunas películas. En ese intervalo pasé también dos años en el ejército en calidad de aviador.

—¿Todavía es usted aficionado a la aviación?

—Sí por cierto. He aquí un telegrama que acabo de recibir. Brown tomó un telegrama de su mesa y nos lo mostró. Describía un nuevo avión, un aeroplano de deporte, que él deseaba comprar.

En aquel momento anunciaron a un actor de vasta reputación que solicitaba un rol en la próxima película de Brown; y éste nos preguntó si teníamos material suficiente para la entrevista pedida, a lo cual hubimos de contestar que estábamos conformes con lo que había podido darnos de su tiempo.

—¡Buena suerte, entonces, y hasta la vista!, dijo él, acompañándonos a la puerta, donde se despidió con toda cordialidad.

P. C. KATOKA

Nueva York.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa. Licores de las mejores marcas. APERITIVOS

Alfonso XIII, 16. — Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS

Felipe Tostado Ojalvo, hijo de Martín y Juana; San Antonio, 3.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Tomasa Rodríguez Jiménez, de 36 años, insuficiencia cardíaca aguda; Conso-lación, 7.

Automóviles

Neumáticos

Accesorios

PRECIOS SIN COMPETENCIA

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8-10. Teléfono 227.

CACERES

Sandalias y Zapatillas

Alpargatas y Calzados

(VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR)

EVARISTO MALAGA

CACERES

La casa más importante de Extremadura en estos artículos.

AL PASAR

Obras realizadas y necesidades que tiene Cabezaavellosa

Como las tortas del Casar tienen fama en Cáceres, en la comarca y en gran parte de la provincia, el queso de Cabezaavellosa tiene fama en toda la derecha del Tajo; el mercado de Plasencia rinde grandes ingresos al pueblo de que hago mención, y aparte de esto, la riqueza principal es la ganadería en todos sus ramos, la producción del aceite, las patatas y las legumbres; la madera también, pero se va aminorando.

Durante el nuevo régimen, actuó desempeñando la Alcaldía el actual jefe local de Obras públicas, don Francisco Rodríguez, del que se hizo cargo en 1924, hasta que cesó en 26 de Febrero último, y su actuación se recordará siempre como una de las que han dado mejor resultado para los intereses públicos.

Como prueba de imparcialidad, que es la musa en que procuro inspirarme siempre, diré que el alumbrado eléctrico se instaló durante el nuevo régimen, pero los anteriores administradores habían hecho mucho en este sentido y sólo tocó a los nuevos ultimar las gestiones. A cada cual lo suyo.

En una de las plazas públicas se ha levantado un torreón con tres pesos, que ha costado 11.000 pesetas; en este torreón se ha colocado un artístico reloj, obra modelo de la mecánica que ha ejecutado don Santos Baz, de Salamanca, y junto a ese torreón existe un solar donde se proyecta hacer la Casa Ayuntamiento, pues con esa idea muy acertada, se ha levantado el torreón, ya que el actual edificio donde están instaladas las oficinas municipales, en realidad no sirve para el uso a que se le destina.

Se hizo una fuente nueva en el sitio del «Tornadero», un puente nuevo y se reconstruyó otro que estaba en ruinas.

Se adquirió un microscopio para el reconocimiento de las carnes.

Se repararon los cementerios católico y civil, colocando en el primero una gran cruz.

Cuando el señor Rodríguez se hizo cargo de la Alcaldía, había en Caja 130 pesetas; cuando salió dejó 2.836 y todas las atenciones cubiertas; tuvo que pagar también algunos atrasos.

Durante varios años ha estado suprimido el reparto de consumos; sólo el último se cobró, en atención a cubrir

los gastos de las obras realizadas.

Colaboraron con él, y justo es consignar los nombres, como primer teniente alcalde, don Inocencio Sánchez; segundo, don Elías Amores, y los concejales don Ramón Montero, don Julián Martín, don Dionisio Peña, don Juan Salguero y don Julián González.

Ahora, el Ayuntamiento actual está presidido por el bondadoso anciano—pues cuenta ya 75 años—don Manuel García Montero, hombre de muy buena fe y animado de los mejores propósitos para continuar la obra meritoria de su antecesor, y forman el Ayuntamiento, como primer teniente, don Mateo García Carretero; segundo, don Juan García Montero, y concejales, don Juan de Dios Montero, don Segundo García Hornero, don Angel Sánchez Cuadrado, don Felipe García (menor) y don Gregorio González Talaván. Ejerce el cargo de depositario de fondos municipales, don Jacinto Oliva.

Es muy meritoria, bajo su aspecto científico y bajo el filantrópico, la labor del médico don Manuel Neyra Burquete, a quien todos los vecinos quieren y le están agradecidos.

Sería una omisión imperdonable no citar el ejemplo de trabajo y honradez del secretario don Francisco Sánchez Jiménez, que lleva ya 40 años en el desempeño de su cargo, exceptuando 5 que estuvo excedente, y sin interrupción del Juzgado, auxiliado por su buen hijo Sixto, y revela su capacidad lo mismo el buen estado del archivo que la claridad en la contabilidad y la rápida tramitación de todos los asuntos.

En el café de «La Unión», propiedad del señor Oliva preside el retrato del gran español, nunca lo bastante llorado. Primo de Rivera, detalle que expresa de una manera elocuente el arraigo del ideario salvador aquí.

Las necesidades más evidentes son camino o caminos vecinales y teléfono a Plasencia.

Este pueblo, a los efectos

Heridas, Llagas, Quemaduras, Sabañones, Cortaduras, etc.
Se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JEL». Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada.—Pesetas, 1'00 tubo encarnado.—En Farmacias y Droguerías.—Agente general, N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA.

electorales pertenece al distrito de Coria, de donde dista de 55 a 60 kilómetros; si las cosas se quisiesen hacer bien, lo más natural es que perteneciera a Plasencia, de donde solo dista 17 kilómetros.

De contar con buenos caminos vecinales sería esto un sitio preferido por los veraneantes; así es imposible o muy difícil arribar allí.

Para ir, tal como se va en la actualidad, sólo se puede aspirar a figurar en el Santoral.

Termino por hoy mis trabajos sobre este pueblo hidalgo, acogedor, cariñoso.

CAYETANO MOLINA
Miajadas, 2 Mayo 1930.

Casa Jurado
Sombreros de Señoras y Niñas; extenso surtido y gran exposición, durante la presente semana, de auténticos modelos de París.
Confecciones: Todos los meses recibimos modelos, los cuales copiamos y confeccionamos a medida.
Todos nuestros artículos los vendemos a precios muy rebajados, teniendo gran surtido en artículos de regalo.

CASA JURADO
Concepción, 1.-Cáceres.

Enseñanza Nacional Información general de toda España

Escuelas vacantes
En la provincia de Badajoz: Bodonal de la Sierra, unitaria número 2 para maestra, 3.234 habitantes, vacante por traslado que no corresponde al turno de consortes; La Coronada, unitaria número 2 para maestra, 2.550, vacante por jubilación que puede ser solicitada por derecho de consortes.

En la provincia de Cádiz: Ceuta, «Sanjurjo», para maestro, 13.801 habitantes; Puerto de Santa María, unitaria número 5 para maestro, 15.432; Jerez de la Frontera, unitaria número 1, para maestro, 49.920, vacante por traslado; Sanlúcar de

Agua de Valdelazura
AGUA DE MESA. ANTIDIABÉTICA.
Bicarbonatada, litínica y radioactiva. Insustituible en las afecciones del tubo digestivo.
Propietario: Buenaventura Delgado Gregorio.
PUERTO DE BEJAR (Salamanca)
Concesionario:
Para Cáceres, Francisco Cruz Quirós, San Antón, 22

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Matas.—1 novillo y 6 corderos.
- B. Hernández.—1 ternera y 7 corderos.
- F. Alonso.—1 ternera.
- C. Chapado.—1 ternera y 4 corderos.
- M. Pacheco.—1 ternera y 7 corderos.
- O. Fernández.—1 ternera.
- F. Herrero.—10 corderos.
- A. Rufo.—14 corderos.
- M. Chapado.—5 corderos.
- M. Chacón.—5 corderos.
- Varios.—15 corderos.

SE VENDE

la casa número 10 de la calle Donoso Cortés.
Para tratar, con Mauricio Durán.

DE ALEMANIA Manifestación comunista

Telegrafían de Berlín, que en una manifestación comunista celebrada anteayer, resultó muerto un oficial de policía. Se practicaron veinte detenciones.

Prestigios españoles Hablemos del excelso don José Ibarrola

Una interviú con el ilustre extremeño. - Divagaciones sobre el mismo

Me encontraba en mi «Sala de Musas», cuando oigo a unos niños: «¡Ha llegado don José Ibarrola! ¡Está aquí don José...!»

Hace ya el tiempo de un lustro que el nombre de Ibarrola suena en mis oídos como algo perfecto, como algo sublime, que adquiere relieve y fama universal y pasa de las fronteras españolas ocupando el puesto de patriarca venerable de las letras extremeñas. Parece como si en ese apellido se sintetizara y representara el vivo esplendor de la Literatura, esa castiza Literatura extremeño-cacereña. Y gran realidad se representa...

Enseguida dejo de leer unas páginas selectas de «Ciencia popular» del ilustre patricio Echegaray, y allá voy a estrechar la mano a un símbolo de España entera...

—¡Hola don José!, ¿qué tal...?

—Hola... muy bien, muchas gracias! Qué ¿se estudia mucho...?

Mientras él habla con la voz galana de orador maestro, le escucho con suma atención. Me fijo en sus facciones, eminentemente clásicas, a la vez que en su mirada irónica se dibuja la silueta emocionante y sentimental de un gran escritor maestro...

He aquí lo que divagué en aquel momento: «¡Qué figura más pura, de gran extremeño...! No parece sino la imagen de Galdós en la prosa, y de Campoamor en el verso. ¡Cómo se dibuja admirablemente en él la filosofía sublime que sabe incrustar en sus magistrales artículos y poesías...!»

Visita mi solariega y humilde casa, que inmortalizará Francisco de Quevedo: «¡Sea mis pobres artículos y ejercicios estudiantiles, mi pequeña biblioteca y archivo periodístico y hablamos durante algún tiempo de su obra elocuentísima...»

—Usted trabajará improductiva y subconscientemente. La investigación necesita un espíritu muy educado, selecto, avizor y, en suma, un luchador infatigable—le ha dicho el reportero.

—Ya lo creo—nos dice—, tuve un tío que tenía muchos libros y con ellos re-

creábame yo las horas, los días y años de mi juventud recordable, como el ruiseñor que pasa toda la Primavera gozando de la poesía de los campos y el encantador vaivén y oloroso aroma de las flores risueñas...

He aquí cómo don José Ibarrola nos pinta el origen de sus investigaciones; el sustentáculo maravilloso, donde se apoya su labor copiosa, abundantísima y perfecta, con las que había de ganarse la reputación española y éxitos brillantes.

—La investigación—le dice su interlocutor—exige tal fuerza de voluntad, que solamente un prestigio como usted es el que nos trae lo «pasado memorable»—como acertadamente rotula sus obras literarias—a los hogares españoles, esos selectos artículos, medio de educación a los extremeños. Por ello, tiene tanto mérito como si usted tuviera que crearla con su musa inspirada...

—Sí, sí—rotundamente afirma.

—¿Y su «Literatura sublime», le exigiría grandes desvelos?

—Treinta años de pura selección. La antología requiere mucho gusto y conocimiento singular de la literatura del idioma...

Finalmente nos despedimos del señor Ibarrola, felicitando su magna labor de educador de las multitudes. Entre las numerosas frases que nos brinda, guardo huella, en mi mísero cerebro, de aquel consejo del maestro predilecto, lo que transcribo a mis lectores:

«¡Adiós, querido! Hasta pronto. Sigue tu senda de trabajo, que es quien logra alcanzar el mayor éxito que corona al triunfo...»

Y yo quedé absorto, divagando, sobre tan hombre cumbre.

VALERIANO GUTIERREZ.
Aliseda, 3 Mayo 1930.

Casa Alvarez
Ex-Cocinero del Hotel Nieto
VIAJEROS Y ESTABLES
SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS.
General Ezponda, 14. 2.º Izqda. - CACERES

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ
PINTOR DECORADOR
Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:
San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

Información política

El ministro de la Gobernación ha desmentido los rumores alarmantes que circularon anoche

Numerosas llamadas de provincias preguntando si había crisis

MADRID, 8 (6'10 t.)

A las doce y media de esta mañana estuvo en Palacio, para despachar con el monarca, el jefe del Gobierno, general Berenguer.

Al salir fué abordado por los numerosos representantes de la Prensa que habían acudido a Palacio, diciéndoles el general Berenguer que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarles.

Añadió que había llevado a la firma de don Alfonso numerosos decretos del Ministerio del Ejército, entre ellos varios confiando mandos de Zonas de Reclutamiento y concesiones de grandes cruces.

También había sido firmado otro concediendo la vuelta a activo a numerosos jefes y oficiales que prestaban servicio en las Delegaciones de Hacienda y los cuales se mostraban disgustados en sus destinos.

Audiencia del rey

Don Alfonso recibió más tarde a una comisión de la Juventud monárquica de reciente creación, bajo la presidencia de don Luis Esteban Goicoechea.

El rey les recomendó medida en su proceder ciudadano y que guarden los mayores respetos para las ideas contrarias, igual que deben procurar para las ideas que ellos sustentan.

Después en audiencia especial don Alfonso confirió con el ex presidente del Consejo, señor Sánchez de Toca.

Al salir éste de la Cámara regia, dijo a los periodistas que su visita a Palacio obedecía únicamente a un deber de cortesía, pues hacía mucho tiempo que no saludaba al soberano. Se despidió de los informadores comunicando que no tenía ninguna noticia de que daries cuenta.

La reina doña Victoria con la duquesa de San Carlos, estuvo en el hospital de la Cruz Roja, visitando a los enfermos. A mediodía regresó al regio alcázar. Los transeúntes que advirtieron su presencia en las calles, le ovacionaron cariñosamente. Desmintiendo los rumores alarmantes de ayer

Como a las puertas de Pa-

lacio los periodistas no obtuvieron ninguna noticia relacionada con los rumores alarmantes que circularon ayer tarde, no sólo en Madrid, sino por toda España, se trasladaron al ministerio de la Gobernación, donde inmediatamente fueron recibidos por el ministro, general Marzo.

Le preguntaron qué noticias tenía que comunicarles, contestando que en toda España la tranquilidad era absoluta.

Uno de los redactores añadió: —¿Y de los rumores alarmantes que circularon anoche sobre un movimiento dirigido por significados elementos?

El general Marzo, ante la inesperada pregunta, con cara sonriente respondió:

—Esos rumores son falsos y como argumento de fuerza para convencerles añadió:

—Yo anoche asistí al banquete de la Nunciatura, retirándome a descansar a las doce y media y esta mañana me he levantado a las nueve. Comprenderán ustedes que este alejamiento de las actividades del Gobierno no se compagina con la importancia de esos rumores, si fueran ciertos.

También dijo el ministro que había recibido numerosas llamadas telefónicas de provincias, preguntándole si se había declarado la crisis del Gobierno.

(POR TELEFONO)

Y añadió: —Está visto que cuando no hay noticias las inventan.

Los periodistas trataron de obtener del ministro una manifestación concreta sobre el alcance real que pudieran tener los rumores de anoche sobre un movimiento dirigido por significados políticos.

Se le habló al general Marzo de la reunión que había celebrado en casa del señor Villanueva, el doctor Marañón, el señor Sánchez Román, los generales Aguilera y Riquelme, y los señores Lerroux y Sánchez Guerra, y de otras noticias que se suponían relacionadas con los generales Barrera, Sanjurjo y Saro.

El ministro se limitó a oír a los periodistas diciendo al final que ratificaba sus manifestaciones de ser inexactos los rumores que habían circulado. —Mencheta.

DE INGLATERRA

Acuerdo con el Afganistán

Un despacho procedente de Londres, dice que en el ministerio de Negocios Extranjeros se anuncia la conclusión de un acuerdo anglo-afgano sobre la base del Tratado de 20 de Noviembre de 1922.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkázar

CUALQUIERA LO DIRIA La isla de Sark está gobernada por una mujer

Y los habitantes están encantados de la vida

En el mar de la Mancha, en el archipiélago anglonormando, al E. de Guernessey, y al N.N.E. de Jersey y al O. S.O. de las costas francesas, se halla la isla de Sark.

Esa isla está maternalmente gobernada por una mujer: mistres Dudley Beaumont, más conocida por el nombre de «La dama de Sark», que ha sucedido en el elevado puesto a su padre, el señor De Sark, descendiente de una familia que gobierna ese rincón del mundo desde hace siglos, en virtud de una concesión de la Reina Elisabeth.

Sark es un país primitivo. Allí no hay que buscar ciudades, ni cine matógrafos, ni «garages». Los transportes se efectúan en carretas. Las costumbres son patriarcales.

Hay cuarenta propietarios, que pagan un diezmo en productos naturales. Cada propietario tiene un voto en el Parlamento, que se llama «Corte de los grandes litigios» y está presidido por Mrs. Dudley Beaumont.

No hay impuesto sobre la renta, ni sobre las sucesiones; solamente una pequeña contribución sobre el capital.

Indudablemente, a los que encuentra la vida moderna demasiado agitada y complicada, la isla de Sark les ofrece un retiro delicioso.

En Arenas de San Pedro Los cultos de una capilla protestante originan varios tumultos

MADRID, 8 (6'50 t.)

(POR TELEFONO)

Según informan de Avila, en el pueblo de Arenas de San Pedro, de aquella provincia, se inauguró hace poco tiempo una capilla protestante, donde se celebran cultos después del anochecer.

Desde entonces se ha observado descontento entre los vecinos y numerosos jóvenes se dedican a pasear frente a la capilla a la hora de los cultos, pronunciando protestas y dirigiendo vivas y mueras.

En la noche del sábado estos alborotos tomaron tales proporciones, que fué precisa la intervención de las autoridades para poner

Del pasado memorable Felipe Uribarri: el poeta sublime a quien nuestro Ayuntamiento tributó merecido y justo homenaje, acordando por unanimidad que la travesía de San Juan lleve su nombre

XLII
«Conténtese cada cual con lo que tiene»

La discusión intrincada acerca de dónde se encuentra la felicidad, la terminó el novelista poeta, Pedro Antonio Alarcón, diciendo: «Sólo es feliz el que se resigna a no serlo.»

Inspirada en la misma idea que la fábula del grillo, que por querer salir de su agujero y querer «alternar» con gente de categoría paseando por la carretera, en ella murió pisoteado, en «El Gazpacho» del día 13 de Marzo de 1894, aparece la fábula de Uribarri, que dice:

Cierto pájaro sufría y estaba el pobre aburrido sin poder salir del nido por el mal tiempo que hacía. La vida me desespera si no la paso volando (gritaba el pájaro). ¡Cuándo llegará la primavera! Esta dulce temporada que con alma y vida espero, dicen que ha llegado, pero no se ha conocido en nada. Cada vez está peor el tiempo, no hay quén lo aguante: ni el sol fulgura brillante ni nace hermosa la flor. Muestre el cielo su sonrisa claro y sereno mañana.

Señor, que cante la rana, que aspire dulce la brisa. Que surja la luz del cielo con más puros resplandores, que nazcan las nuevas flores y murmure el arroyuelo. Llegue la estación bendita que tanto tarda en venir para que pueda salir a dar una vueltecita. De pensar de esta manera el pájaro no acabó, cuando de pronto surgió un día de primavera. ¡Cuánta luz, cuántos colores, qué hermosura, qué alegría! Despertó el cielo; aquel día nacieron todas las flores. De su dicha el ave en pos y aquel buen tiempo sintien-

cantaba como diciendo: ¡Muchísimas gracias, Dios! Que gozara al fin, quisiste. Vaya, solo el nido quedo y me voy a ver si puedo coger un grano de alpiste. Y alegre ya el pajarito, dándole gracias al cielo, tendió su rápido vuelo por el espacio infinito. Cesó al cabo mi dolor —dijo— y mi suerte cruel, cuando acertó cerca de él a pasar un cazador. Recibió el pájaro un tiro que le dejó medio tonto y cayó a tierra y pronto lanzó el último suspiro. Y exclamó al ver el sereno cielo de la Primavera: Más valía que no hubiera nunca estado el tiempo bueno!

Conténtese cada cual con lo que tiene, no sea que al lograr lo que desea le venga algún nuevo mal.

Por la sencillez y claridad de su exposición, por lo breve y corto de su relato, por la fácil y espontánea versificación, y por la enseñanza moral que constituye su epílogo como modelo de apólogos, puede presentarse el de nuestro gran poeta cácereno Uribarri, publicado hace treinta y seis años, en el memorable semanario al que su nombre obligaba a tener, y en grado superlativo tenía, miga y derrochaba también aceite, vinagre y sal.

José IBARROLA

Me repugnan más los valientes de ahora, que los cobardes de antes SANCHEZ GUERRA

MUY PRONTO RECIBIRA Almacenes TERIO
El más grande surtido de Sombreros para Señoras y Niñas, con los modelos más bonitos y elegantes, a precios convenientísimos

AHORA
Mantillas, Velos, Peinetas y Trajes
PARA PRIMERA COMUNION.
GRAN SURTIDO